

# 蓬江新闻

## 蓬江区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开

# 全面准确把握总要求 高质量打造千亿GDP强区

江门日报讯(记者/邓少军 实习生/朱敏)9月20日,蓬江区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示精神,贯彻落实党中央的决策部署和省委、市委的工作安排,对全区主题教育工作进行动员部署。区委书记、区委主题教育领导小组组长劳茂昌出席会议并讲话,区委副书记、区长、区委主题教育领导小组副组长马品高主持会议,区人大常委会党组书记、主任李达成,区政协党组书记、主席何腾出席会议。

劳茂昌强调,要深刻领会主题教育的重大意义,以高度的政治责任感和历史使命感扎实开展主题教育。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是习近平总书记、党中央作出的重大部署。全区各级党组织和广大党员干部要全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,进一步增强的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

要深刻认识开展主题教育是坚持思想建党、理论强党,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动的必要要求,是聚焦中心任务、强化使命担当、更好完成习近平总书记赋予广东使命任务的有力源泉,是不忘初心、牢记使命,践行以人民为中心的发展思想的内在要求,是改进作风、狠抓落实,推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要。

劳茂昌强调,要全面准确把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,把总要求、根本任务、具体目标、重点措施等贯通起来,确保主题教育取得实实在在成效。一要突出理论学习,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要坚持原原本本学、领导示范带头学、党员干部全覆盖学,坚定自觉做到学思用贯通、知信行统一,用党的创新理论指导实践。二要突出调查研究,把调研成果转化为改进工作的实际举措。要坚持问题导向,抓好专题调研,改进调研方式,推动调研成果转化,切实用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

三要突出高质量发展,将主题教育学习成果转化为高质量发展的强大动力。要围绕省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,积极抢抓粤港澳大湾区发展机遇,坚持制造业当家,推动全年经济发展保质保量,全力推进“百千万工程”出新出彩,加快绿美蓬江生态建设,办好民生实事,深化党建引领基层治理,高质量打造千亿GDP强区。四要突出检视整改和建章立制,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。要深入开展问题整改、专项整治,抓好建章立制,奔着问题去、对着问题改,解决真问题、真解决问题,用真心真情真工作赢得群众、团结群众。

劳茂昌强调,要加强组织领导,确保高标准高质量完成主题教育各项任务。要压实工作责任,精心安排,形成合力,切实抓好各项任务落实。要强化督促指导,健全工作机制,强化分类指导,有力有效推进主题教育。要抓好宣传引导,选树先进典型,汇聚正能量,营造良好氛围。要坚持统筹兼顾,坚决完成全年目标任务,以发展的高质量检验主题教育的真实效。

马品高强调,要进一步深化思想认识,深刻认识主题教育的政治意义、理论意义、实践意义,更加深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要压实责任,严格落实主题教育各项工作要求。县处级以上领导干部要带头学思想、强党性、重实践、建新功,各级党组织书记要切实履行第一责任人职责,全面准确把握第二批主题教育的目标要求和方向重点,推动主题教育走深走实。要统筹兼顾,全力推动蓬江高质量发展,把主题教育和实际工作结合起来,做到“两不误、两促进”,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

区四套领导班子成员,市蓬江新区领导班子成员,区人民法院、区检察院主要负责同志,区纪委副书记,区委主题教育领导小组其他成员及办公室负责同志,区有关单位主要负责同志,各镇(街)党(工)委书记和分管同志,区委主题教育办各工作组人员参加会议。

## “人民调解+司法确认” 白沙司法所助力当事人 全额收到赔偿款

江门日报讯(记者/罗雪 通讯员/刘鸿仪)“多亏了你们,我这次才能收到赔偿款,真是太感谢你们了,太感谢了!”看着手上的现金和手机上的到账信息,周老伯激动得热泪盈眶,向工作人员连连道谢。日前,白沙司法所“微法庭”发挥多元调解功能,通过“人民调解+司法确认”的形式,成功化解了一起生命权纠纷。

接到辖区发生一宗建筑工人在工作期间身亡,死者家属周某与雇佣死者的建筑公司因具体赔偿金额问题发生纠纷,且申请了劳动仲裁未果的信息后,白沙司法所即启动联动联调机制,协同白沙街道应急办、人社所、综治中心等部门同步进行调解。主导调解的司法所调解员通过综合运用“利弊分析法”“换位思考法”“冷热处理法”三个调解工作法,有效降低当事人双方心理预期,缩小分歧,最终对全部条款达成一致,明确由建筑公司把93.8万元赔偿款一次性支付给周某。

然而,对于高昂的赔偿金额是否能够及时履行并达到案结事了的效果,双方仍存在疑虑。为此,白沙司法所调解员建议双方通过司法确认制度固化调解成果,确保自身合法权益,并在获得当事人双方同意后,即时启动与区人民法院西区人民法院的“庭所共建”机制,在位于司法所的“微法庭”现场向西区人民法院提交的法官提交了司法确认资料。双方当事人提出司法确认申请后三个工作日内就领到裁定书,涉事建筑公司随即按调解协议约定向死者家属方全额支付了赔偿款,持续一个多月的纠纷得以化解。

## 奋战百千万 百村万象新

——蓬江区“百千万工程” 三农大调研突击队百村行

夜幕降临,江顺大桥上的彩虹灯饰徐徐亮起,棠下镇河山村一处自发形成的桥底夜市,如同星火燎原般,向南北延伸约1公里长,“点亮”了新一夜的烟火之旅。步入其中,两边布满各色小摊,铁板烧、炸串、臭豆腐、柠檬茶等美食目不暇接,生活杂品、创意饰品、童趣玩具等小商品琳琅满目,市民游客漫步其中,或拍照打卡,或惬意闲聊,或品尝美食……

在棠下镇,像这样的乡村夜市远不止一个,有背靠工业区的桐井村金岭夜市,有政府牵头主办的良溪集市,还有因靠近住宅区兴起的新昌社区“夜市街”……乘着“百千万工程”的东风,棠下镇的夜市经济发展具有怎样的生命力?如何让小夜市点燃乡镇夜间经济?“夜棠下”完全嗨起来还需多久?

策划:谢敏 邓少军 统筹:王亚方 邓少军 记者:邓少军 任佳燕 刘淑君 胡晴晴 罗霖

# 在棠下夜市寻找人间烟火



棠下夜市点燃了“夜经济”。图为市民在河山村桥底夜市游玩。刘淑君 摄

## 河山村桥底夜市 无心插柳柳成荫

“我在抖音上经常刷到关于河山村这个夜市的视频,特意前来一探究竟,来到后发现果然不负所望。”来自顺德容桂的市民吴先生一家刚从五洞牛肉街吃完晚饭后,顺路来到位于江顺大桥桥底的夜市,继续共度惬意的时光。

该夜市位于西江碧道中段,距离鹤山、顺德都不远,吸引不少游客前来打卡;邻近五洞牛肉街,食客从五洞牛肉街品尝完牛肉后,仅需10分钟车程便可抵达夜市。

河山村桥底夜市的“火”并非一时而起,早在2020年地摊经济盛行之时,便有河山村村

民瞄准江顺大桥桥底商机,自发开启摆摊之路。作为首批在桥底夜市摆摊的店家之一,河山村村民黎阿姨见证了集市的发展。“三年前只有四五个商家自发前来摆摊,大家都是看中此处夜景优美、交通便捷,并且生意还算可以,就一直做到现在。”黎阿姨表示。

正是这样的无心插柳,让河山村夜市柳成荫。如今,在小红书、抖音等社交媒体平台上,只需搜索“江顺大桥”“桥底夜市”等关键词,便会出现上千条关于该夜市的视频和图文分享。在网友的评价中,“浪漫”“休闲”“烟火气”具有

生命力”成为高频词,网络曝光度日益增加。

桥底夜市的“生命力”何在?记者实地走访发现,该夜市业态丰富,从休闲娱乐、潮流餐饮到亲子游玩应有尽有,由于遵循市场化运营,摊主会根据市场需求和自身发展不断调整营销策略。一家专门销售柠檬茶的摊主黄小姐表示:“为了吸引顾客,我们特意在桌子上增加了小黄鸭灯和装饰灯带,同时也会不断创新柠檬茶的品类,让顾客有更好的打卡体验。”

“随着夜市的出圈,越来越多村民加入摆摊行列。夜市让部分村民实现在家门口就业,带

动村民增收。”河山村党总支委员郭健壮表示。

此外,摆摊商家中除了有将摆摊作为主业的村民,还有将摆摊作为副业的“打工人”,不少初入社会的年轻人也来小试身手。经营凉面小摊的韦小姐,到此摆摊还不到一个星期。“在之前游玩的过程中发现这个地方风景、环境、交通各方面都不错,作为年轻人我们也想试一试,选择从这里迈出创业的第一步。”对于未来的摆摊生活,她信心满满。

## 桐井村金岭夜市 让异乡人吃到家乡的味道

在距离河山村夜市22公里的桐井村金岭夜市,同样散发着热腾腾的烟火气。

每当暮色渐浓,结束忙碌工作的桐井村工业区职工便陆续下班。只需步行5分钟,他们便可从金岭工业区到达金岭市场附近。沿着道路信步走去,这里汇聚了来自全国各地的特色美食,不仅有重庆石锅鱼、隆江猪脚饭、十里香等大排档,更有长沙臭豆腐、柳州螺蛳粉、贵阳羊肉粉等美食小摊。

桐井村党委书记、村委会主任梁国盛表

示,金岭夜市是由金岭市场衍生发展而来,随着蓬江工业区的逐步发展,外来务工人员逐渐增多,各色各味的餐馆和流动摊位不断进驻,逐步发展成为如今的商业街夜市,成为职工们下班餐饮的首选之地。

在一家“热火朝天”的烧烤摊前,尽是排队等候购买的食客。摊主白阿姨一边热情招揽顾客,一边麻利地给烤串刷上酱汁,烧烤摊上肉香四溢的牛肉串、油润香嫩的烤羊排、鲜香劲道的鱿鱼串正在炭火的烘烤下滋滋冒油。

白阿姨来自河南,经朋友介绍来江门打工,后经营烧烤摊。“傍晚这里人流量最大,食客几乎都是外地人,大家来异乡打工都不容易,我想将河南的特色风味烧烤传递给每位食客。”白阿姨说。

来自广西的小胡初到棠下工作才两个月,金岭夜市已成为她下班后的“第二食堂”。“能在这里吃到心心念念的柳州螺蛳粉还挺惊喜的,希望以后能有更多特色美食。”小胡笑着说。

一家川菜馆的负责人谭先生说:“由于店家与食客以外地人居多,周边餐馆与美食摊位的流动性较大,几乎每两三个月都会有餐馆转让的情况出现,美食类型的更新迭代速度比较快,希望以后能有更多店能让异乡人吃到家乡的味道。”

## 新昌社区“夜市街”与良溪集市 盘活资源巧妙发展“夜经济”

位于棠下镇新昌社区的“夜市街”,错落分布着夜市大排档、露天烧烤摊,成为不少人夜间放松的新选择。新昌社区党委书记容利明表示,“夜市街”平均每晚都有一两百的人流量,火爆时甚至座无虚席。“由于靠近众多楼盘和住宅区,又因周边物业尚未完全发展,夜市街成为不少居民晚休闲放松的好去处。”

新昌社区在2017年由村改为社区,是典

型的城中村,近年来随着基层治理逐步加强,社区管理与发展方面焕发出新的面貌。其中,“夜市街”的兴起带来经济机遇,“物业出租是集体经济收入的主要来源之一,目前共有600平方米的物业出租,一年大概有50万元的租金收入。”容利明表示,为规范夜市摊点经营秩序,提高城市精细化管理水平,当地联社将按照“谁承租谁负责”的原则对沿街物业作出相关的规范。“对于‘夜市街’的未来,我们打

算持续盘活物业,争取成片联动发展。”

除了新昌社区,良溪村也在推动乡村振兴的过程中,大力改善村容村貌、生态环境,盘活资源,并以此推出“古韵良溪夏日节”集市,成为该村发展“夜经济”的突破口之一。

良溪集市上,各色摊位应有尽有,地道的村野美食让游客流连忘返;良溪乡贤亲自上阵表演节目,周家拳表演精彩纷呈,赢得游客和乡亲的喝彩……凭借良溪已有的知名度与各

类特色活动,集市吸引了许多游客。参加集市经营的村民纷纷表示:“原来乡村集市可以吸引这么多人过来,短短两天就卖出了不少商品和土特产,实现‘在自家门口做生意’。”

“首次举办集市的效果远远超预期,夜间尤为火爆,接下来我们计划推动乡村集市常态化主题化,结合本村文化底蕴,进一步创新集市形式,打造成推动乡村振兴的品牌活动。”良溪村党总支书记罗志光表示。

## □他山之石

### 汲取经验照亮乡村振兴的“星空”

先看市内的经验——新会区大鳌镇手握大鳌夜市“网红IP”,组织成立新会区首个夜市党支部,以党建引领诚信经营,提升夜市品质,打造安全、放心的精品夜市,从建强组织、党员示范、志愿服务三个方面入手,实现“诚信经营、舒心消费、安心生活”的管理效果,切实提升大鳌夜市“王牌”景点品质,促进夜经济高质量发展。

放眼市外——佛山市顺德区均安镇“见缝插针”用好活用闲置地,将仓门社区村级工业园改造地打造一个网红夜市、营地聚集地,精心打造长约150米的“星光大道”和长约100米的“时光大道”,不仅为流动摊贩提供合法依规的经营场所,还能每年增加不少于130万元的集体收入。

再看全国——山东淄博烧烤夜市火爆“出圈”,不仅让“味蕾游”成消费新趋势,更形成了“有人情味”的诚信消费氛围,其背后在于城市聚焦诚信待客的信用品牌建设,政府出台相关政策积极引导市场主体严格遵守诚信经营制度,让游客感受到人间烟火里的平安“淄博”味。

上述经验,不一定完全适合棠下的实际情况,但可以在思路予以启发。期待棠下镇通过加强管理、品牌建设、盘活资源、丰富业态等系列举措,在发展“夜经济”的道路上越走越远,“烟火夜市”能够持续照亮乡村振兴的“星空”。

## □走村札记

### 规范化管理可让棠下夜市留住人心

“人间烟火味,最抚凡人心。”在一次次实地走访中,记者从升腾的烟火、热闹的小店、如织的人流中逐渐领略到这句话的含义,无论是民间自发而起,还是政府部门与村干部引导而成的乡村夜市,都在棠下镇发展得如火如荼,折射出人们对于夜生活品质的追求和美好期待,亦折射出乡村振兴全面推进的好势头,让留住游客、留住人心成为可能。

夜市经济的“火苗”让不少拥有“文旅富矿”的村都看到了发展的机遇与希望,但不可否认的是,目前乡镇夜市的发展仍处于“粗放式的萌芽阶段”,如何实现夜市发展与管理有序结合,如何让“夜经济”的人气旺了、村民富了“成为常态,仍是当前棠下镇、村两级干部持续探索的重要议题。

河山村党总支委员郭健壮表示:“夜市中的消防安全、食品安全、环境卫生、停车安全等问题难以监管,虽然目前村中已开设网格化管理群,实时收集相关意见并积极解决,但仍希望能多方联合推进河山村夜市规范化建设。”其实,监管的困难并不只是河山村遇到的问题,不少夜市亦面临着同样的问题。不少夜市摊主表示,商家内部存在占位经营、恶性竞争等乱象,希望能尽快实行规范化管理,让摊主经营更安心,游客打卡更舒心。

2020年,江门市出台了《江门市推动夜间经济发展实施方案》,提出打造集传统、都市现代生活、城市璀璨景观、丰富多元业态于一体的高品质夜间经济集聚区。如今,城区的“夜经济”顺着“City walk”(城市漫游)的潮流变身“热”经济,但乡村夜市规范化管理仍有缺口。

乘着“百千万工程”的发展东风,“夜经济”的发展在方向上可尝试将“漫游”从城市扩展到更广阔的乡村区域,开发乡村漫游。乡村夜市可依托乡土文化,借助村BA、龙舟赛等热门活动,从餐饮、购物、娱乐等传统业态向演艺、文化等新兴业态拓展延伸,形成多层次、多元化的“旅游+”新经济模式,释放更多消费潜能。同时,采取“因地制宜、合理布局、分设管理”的方式,进一步明确夜市经营区域以及“撤摊地净、人走地净”等规范化管理,让乡镇整洁有序又充满烟火气。



美食让夜市充满烟火气。刘淑君 摄